

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESERGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 642 POR LA NOCHE

—AÑO XIII.

MADRID, SABADO 9 DE JUNIO DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El Sr. Montesinos usó ayer de la palabra en la discusión del ferro-carril de Manzanares á Córdoba, para pedir que se variara el trazado. S. S. cree que dicha línea, en vez de dirigirse por Guadalquivir, debía dirigirse desde Ciudad-Real por Almáden y atravesar los cerros de Balmez y Espiel. «La distancia de Córdoba por Andújar y Villarobledo, dijo, es de 406 kilómetros; la de Andújar por Balmez es de 404. Pudiera, pues, hacerse un ramal á Andújar, y los intereses de Jaén quedarían tan bien servidos, como por la otra línea, al mismo tiempo que Madrid quedaría comunicado por una línea mas corta con Andalucía. De ir por Balmez y Espiel á ir por Andújar, hay la diferencia de 106 kilómetros, y el ahorrar 106 kilómetros es cosa que debe tenerse muy en cuenta, tanto mas, cuanto que repito que este trazado no perjudicaría á la provincia de Jaén.»

La comision por boca del Sr. Gonzalez de la Vega manifestó que el trazado de las líneas férreas no es de la incumbencia del poder legislativo, añadiendo que las observaciones del Sr. Montesinos podrian ser aprovechadas en su día por el señor ministro de Fomento.

Ya hemos dicho que no es cierto el anuncio de La Correspondencia Habas sobre el proyecto atribuido al Sr. Cases, fiscal de imprenta; de fundar un periódico monárquico y ministerial.

Ahora añadiremos al Pensamiento Español que esperamos de su buena fé que rectifique, pues no es LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sino La Correspondencia Habas de París la que ha supuesto que el mencionado periódico tenia por objeto allegar al ministerio el mayor número de amigos y llenar una misión conciliadora.

Nosotros copiamos esta noticia para rectificarla: por un descuido involuntario se envió á la imprenta, sin añadir por nuestra cuenta lo que sabíamos sobre el particular, pero siempre resulta de lo publicado que era opinión unicamente de La Correspondencia Habas y no nuestra.

Tenemos la mayor satisfaccion en consignar que el señor alcalde corregidor dando cada dia nuevas pruebas de su celosa administración, ha dispuesto que á los acreedores de la villa cuyos créditos se hallan liquidados y aprobados y proceden de atrasos hasta fin del año de 1858, se les haga un reparto de 30 por 100 sobre el 40 que ya tenian percibido; y aun podemos asegurar que continuando sus activas gestiones, se propone extinguir el resto en el próximo mes de agosto.

Al auditor de guerra del primer cuerpo del ejército de Africa, D. José Nuñez de Prado se le ha concedido una encomienda de la real orden americana de Isabel la Católica por el mérito que contrajo en la accion del 11 de marzo.

Se nos ruega preguntemos á quien correspondiera si se concluirá en todo el presente siglo la publicacion de la Anatomía descriptiva de Sapey, pues á pesar de haberse anunciado que constaria de ochenta entregas, que las que pasasen de este número se darian gratis, y que saldrian dos por semana, hace seis años que se empezó la publicacion, los suscritores han pagado ya 100 reales y aun la obra no se ha concluido. De esperar es del pundonor del señor Baylli-Bailliere que dará una contestacion satisfactoria á los suscritores.

En Jalviquinto, segun escribe á La Iberia el médico de dicha poblacion, se han presentado tres casos de cólera, que dicho profesor atribuye á los prematuros y sofocantes calores que han reinado allí durante estos últimos dias.

Para el 15 de este mes, segun escriben de Gibraltar al Comercio de Cádiz, habrá una gran reunion de magnates del imperio en Fez, á la cual deberian concurrir diez de ellos por cada tribu. Muley-el-Abbas será uno de los concurrentes y muy pronto debe llegar, sino ha llegado ya, al frente de Tetuan, el general que durante su ausencia tomará el mando de las tropas marroquíes. El Jetib acompañará al príncipe en su viaje á Fez. Dos son las versiones que corren en Gibraltar sobre el objeto de esa reunion. Dicen unos que S. M. cherifiana se propone explicar los motivos de la última guerra, declinando la responsabilidad que pudiera alcanzarse por la rendicion de Tetuan, sucesos de que no se

crea de ningun modo culpable, pues para evitarlo abrió sus arcas y llamó al país á tomar parte en la guerra santa, habiéndole faltado, sin embargo, el apoyo que necesitaba.

Otros creen que el emperador llama á los magnates para enterarlos del tratado concluido con España é intimarles el pago de una fuerte contribucion, destinada á completar los veinte millones de duros que hay que satisfacer al gobierno español, como único medio de recuperar á Tetuan. Hay quien cree que al fin habrá que echar mano del tesoro del emperador para salir del compromiso. Cuéntase tambien que van llegando á Fez muchas tropas procedentes de todos los puntos del imperio y esto da lugar á rumores diversos, mayormente sabiéndose que se están adoptando medidas militares de cierta importancia, como el establecimiento de una especie de escuela para instruir á los jóvenes en el conocimiento teórico de la artillería. En Alcazar, en Tánger y en Larache se va á dar gran impulso á la fabricacion de espingardas.

Se ha expedido una real orden disponiendo que en cumplimiento de la ley de Sanidad vigente, los buques procedentes de puertos infestados del cólera, que no hubieran tenido caso alguno durante su travesía, quedarán sujetos á una observacion de cinco dias que podrán hacer en las cuarentenas de los puertos de Alicante, Málaga, Barcelona, Santander, Cádiz ó Valencia, en atencion á no estar aun designados los lazaretos de observacion á que se refiere el artículo 26 de la citada ley de Sanidad.

El héroe y noble soldado Lopez Conejero, está siendo en Cádiz objeto de las mayores distinciones, entre las cuales figura una sesion que ha celebrado el Ateneo en su obsequio. D. Francisco Lopez Conejero, dice El Constitucional, es del regimiento del Rey primero de infantería de línea, es del primer batallon, de la primera companía, y el soldado que tiene el número primero. El premio que ha obtenido es el primero y único en su clase.

El bizarro coronel del regimiento de Luchana, D. Francisco Canaleta, que habia sido herido en uno de los encuentros habidos con los moros, y que aun no está completamente restablecido, ha sido promovido al empleo de brigadier.

Congratulándose El Diario Español de la gloria que nuestra nacion ha conquistado en las costas de Africa con admiracion de todas las naciones, sin que para llevar á cabo tan magna empresa haya tenido que echar mano de los recursos especiales votados al efecto por las Cortes, dice lo siguiente:

«Durante el siglo XVIII sostuvo España varias guerras esterores, en las que ganó no escasa gloria, recuperando varios de los Estados de Italia, que habia cedido en los tratados de Utrecht. Pero de qué recursos echaba mano entonces el gobierno para sostener aquellas guerras impoliticas, dictadas solo por la ambicion? De los caudales de particulares que traian las flotas de América; de los sueldos de los empleados á quienes no se pagaba; de la venta de cargos, honores y empleos, de las rentas eclesiásticas, y hasta de la plata de las iglesias, que estas, en ocasiones, ofrecian al monarca.»

El proyecto de contestacion al discurso de la corona redactado por la comision del Congreso es, en concepto de uno de nuestros colegas, un juicio favorable á los actos del gobierno, y una protesta formidable contra las maquinaciones de la reaccion, lo mismo que contra los peligros que está provocando en Europa la democracia. Entre uno y otro partido (añade) el sistema representativo se levanta en España triunfante, mas arraigado cada dia y mas popular, realizando hoy mejor que nunca la union del Trono y de la nacion, y justificando su lema:

Ponderibus librata suis.

En la vista del recurso interpuesto por El Diario Español contra el fallo del inferior en la demanda de injuria y calumnia de don Agustín Estéban Collantes, con motivo de la publicacion de la Memoria de D. José María Mora, el defensor del Sr. Estéban Collantes sostuvo que este asunto fuera de la competencia de un tribunal ordinario, mientras el ilustrado defensor de nuestro colega, D. Antonio Mena y Zorrilla, sostenia que debia pertenecer á la jurisdiccion de imprenta. El Diario Español cree que la elocuente y fácil improvisacion del Sr. Mena y Zorrilla debió llevar al ánimo del tribunal la firmísima conviccion de que, siendo un delito de imprenta el que se persigue, su editor no tiene respon-

sabilidad mas que por la ley que arregla el ejercicio de ese derecho; así lo ha declarado (añade) en dos ocasiones distintas, y formando jurisprudencia en dos demandas interpuestas contra La Discusion, otra sala de la audiencia de este territorio.

El Diario Español estraña el silencio que acerca del manifiesto de D. Juan guardan El Pensamiento y La Esperanza; y por si este silencio es motivado porque dudan tal vez de la autenticidad del citado documento, dice acerca de él lo siguiente:

«La declaracion de los pretendidos derechos está ahí, y no solo está, sino que la han recibido personas constituidas en tan alta dignidad como el señor marqués del Duero, presidente del Senado.

S. M. don Juan, no se ha contentado con remitir la declaracion de sus pretendidos derechos, sino que creyéndose en su pleno uso y ejercicio, la acompaña con una carta al presidente del Senado, en que emplea el tú por tú, con una formalidad verdaderamente monárquica.»

Acerea del elocuente silencio que de la nueva actitud de La España guarda El Horizonte, dice lo siguiente El Diario Español:

«Acusará semejante proceder una nueva division en esas diezmas y dispersas huestes? Será que El Horizonte no considera tan peligrosa, ni con ojos tan asustados la situacion de Europa y de España? No lo sabemos; lo que si debemos hacer constar es el hecho, desnudo de todo comentario.

Tampoco ha tenido por conveniente El Horizonte añadir una palabra mas á las breves comentarios con que acompañó la salida de dos de sus principales redactores, como no ha desplegado sus labios sobre la renuncia de los ex príncipes prisioneros en Tortosa, ni sobre lo que con mas ó menos propiedad ha dado en llamarse fusion dinástica.»

Parece que la corte de Nápoles ha pasado á varios gobiernos una nota, en la cual se declara falso y calumniador un folleto titulado: De los tormentos en Sicilia. En esta nota la monarquía napolitana pide que se abra una informacion para convencer á cualquiera de que semejantes tormentos no existen ni han existido jamás en Sicilia.

Haciéndose cargo La España de las declaraciones hechas el miércoles en el Senado por el general O'Donnell respecto á la amnistía, dice lo siguiente:

«Las palabras del señor presidente del Consejo revelaban sentimientos generosos que no pueden menos de hallar acogida en todo pecho hidalgo, y así no es de extrañarse que escitasen las simpatías de la Cámara y las muestras de aprobacion de las tribunas.»

Acaba de publicarse en Londres un curioso folleto titulado El nuevo mapa de Europa, que es el reverso de la medalla del folleto de Mr. About. Portugal se regala á España y se envia al rey D. Pedro á Pesh á ceñir la corona de Hungría.

Recibimos por la via de Cádiz la correspondencia de la Habana, que alcanza al 12 de mayo. Nos trae noticias de Méjico hasta el 28 de abril y de Veracruz hasta el 29. En general son favorables para los federalistas, pues el gobierno conservador habia perdido sucesivamente en abril á Colima, Zapotlan, Tepic, Durango, Zacatecas, Aguas-Calientes y la mayor parte de las poblaciones del Bajío. Miramon se disponia á salir á campaña.

Habian fracasado las negociaciones sobre conciliacion de los partidos, iniciadas por los representantes de Inglaterra y Francia, á causa de no haber aceptado las propuestas que estos habian hecho al gobierno de Veracruz.

En la isla de Cuba nada particular ocurría á la fecha de las últimas noticias.

Dudamos mucho que el papel remitido por D. Juan de Borbon sea objeto de debates en el Parlamento, como cree nuestro colega El Correo, pero lo mas probable es que dicho papel sea devuelto por los presidentes de ambos cuerpos, quienes probablemente darán conocimiento de su resolucion. Para resolver lo que hubiera de hacerse, se reunieron ayer tarde ambas mesas.

La Independance Belge, ó para hablar con mas exactitud, su corresponsal en Madrid, rectifica, aunque al parecer no de buen grado, la noticia que en su carta de 9 del pasado dió respecto á las exposiciones de los prelados españoles, con motivo de la intencion carlista, y conviene en que no tuvo fundamento para dirigir al clero la grave imputacion que entonces le dirigió. Sin embargo, su amor propio le sugiera una disculpa, que por cierto no es de las mas aceptables. Dice que, «personas competentes, formales y que ningun interés tenían en engañarle, le habian

comunicado las noticias que trasmitia á la Independance.»

No sabemos qué clase de personas competentes serian las que le hiciesen creer que en España nombraba el nuncio los obispos, y que la mayor parte de los recientemente nombrados habian servido con las armas en la mano en las filas carlistas.

Escusamos defender al respetable clero español de semejante acusacion, pues aun cuando el corresponsal no rectificase su error, bastarian para poner á tan venerable clase á cubierto de toda sospecha, y fuera del alcance de ciertos tiros envenenados, su historia, su carácter y las reiteradas y bien conocidas pruebas de lealtad á su Reina y de abnegacion y entusiasmo por su patria.

Se ha efectuado por poderes el enlace del joven D. Enrique Pastor con la señorita doña Petra Gotay. La boda se verificó en la isla de Puerto Rico, de donde es natural la desposada.

La Esperanza encuentra alguna pequeña diferencia entre la version original del manifiesto dirigido por D. Juan de Borbon á las Cortes y la que ha publicado LA CORRESPONDENCIA: aunque nos cabe la satisfaccion de ver que es tan ligerísima que no merece mencionarse, no hubiéramos estrañado, sin embargo, incurrir en algun error, pues nosotros traducimos el documento en cuestion de un despacho telegráfico, mientras que La Esperanza ha tenido el honor de recibir una copia del mismo interesado. Y á propósito, y ya que nuestro colega ha examinado el espresado manifiesto con tanto detenimiento que le ha permitido observar esas pequeñas diferencias, creemos que habrá formado sobre el mismo un juicio, el cual tendríamos sumo gusto en conocer.

Una carta de Roma refiere la siguiente anécdota relativa al general Lamoriciere. Al llegar el general en la visita que acaba de hacer á las fronteras á una hospedería, aislado, fatigado y con el estómago vacío, se le dijo que los manjares de la casa estaban envenenados.—Me es igual, contestó el general: estoy muerto de hambre, y cenaré.—Y dicho esto, llamó al dueño de la posada, y le dijo:—Sé que pensais en envenenarme; podéis hacerlo: os prevengo solo que todo fondista en cuya casa sienta el menor cólico, será inmediatamente fusilado.—En seguida el general cenó alegremente y durmió un sueño mas apacible que el posadero.

A la fecha de las últimas correspondencias, el comandante general de las fuerzas españolas en Cochinchina, que revestido de poderes de plenipotenciario habia llegado á Singapur, iba á dirigirse á Camboja, y desde allí á Saigon, debiendo regresar á uno de los puertos de China ó al mismo Singapur á esperar órdenes del gobierno.

La division Bazaine que acaba de regresar á París procedente de la Lombardia, fué revista por el emperador en la mañana del 5 en el patio de las Tullerías. Las tropas vestian traje de campaña. Acompañaban á S. M. el ministro de la Guerra y el mariscal Magnan, y le seguia un brillante Estado Mayor. Al frente de banderas se distribuyeron á los que se han distinguido en la campaña de Italia gran número de condecoraciones. Una multitud inmensa presenciaba el acto y saludaba á los batallones con ardientes vivas al emperador y al ejército de Italia.

El Correo de Marsella anuncia que el gobierno napolitano ha hecho armar por su cuenta cuatro grandes steamers capaces para trasladar cuatro mil soldados. Ademas dice que tambien se trata de la adquisicion de dos buques pertenecientes á la compañía marselesa para una empresa cuyo objeto se ignora.

En la villa de Hostarich (Gerona) ha mediado una disidencia entre Mr. Bargat y la autoridad local, en la cual tomaron parte los demás extranjeros empleados en las obras de aquella línea férrea. Mas habiéndose reprimido sin graves consecuencias, y reducido aquel á prision, fué puesto á disposicion del juez del partido, previa la formacion de las primeras diligencias, quedando la villa en un completo estado de tranquilidad.

Hay abundancia de granos en la provincia de Soria á los precios siguientes: trigo puro á 40 rs. fanega; idem comun á 28; centeno á 26; cebada á 26 y avena á 22.

Segun la Patrie no se sabe todavía las causas que han hecho fracasar las negocia-

ciones entabladas sobre la rendicion de Palermo. Segun un despacho de Nápoles recibido por la via de Génova era el rey Francisco el que habia desechado las condiciones de la capitulacion. El mismo despacho pretende que una parte de las tropas reales habia sido cortada en Palermo por los insurgentes.

Se decia tambien que el gobierno napolitano se habia dirigido á las potencias pidiéndolas la garantizasen la posesion del territorio siciliano. El Morning-Post protesta para en adelante en lo que se refiere á Inglaterra contra semejante garantia, y el Times cree poder afirmar que la Francia habia ya declinado esta peticion.

El Times dice que el rumor que ha corrido en Turin de que el rey de Nápoles habia pedido la intervencion del Austria, á consecuencia de lo cual un cuerpo de ejército austriaco de 15,000 hombres se habia puesto en movimiento.

Este rumor, añade el Times, habia sido la causa de la marcha inmediata de ocho regimientos franceses hacia el punto indicado; pero que al fin se ha visto que la alarma producida no tenia fundamento.

El Times dice tambien que no estando dispuesta el Austria á sacrificarse por el rey de Nápoles, el gobierno napolitano habia reclamado entonces la intervencion francesa en un despacho que mandó al emperador á Lion, donde entonces se encontraba; pero que Napoleón, segun se asegura, respondió inmediatamente que la intervencion de Francia estaba fuera de la cuestion.

El Morning-Post dice que á nadie le ocurrirá el que la Inglaterra acceda á la peticion que le ha sido hecha de garantir las posesiones territoriales del rey de Nápoles.

El príncipe Gerónimo Bonaparte sigue bastante mas aliviado, sin que se crea por esto que su estado es satisfactorio.

Anteanoche, segun dice El Correo, se reunieron los diputados de la minoría moderada del Congreso en casa del Sr. D. Martin Belda, con objeto de acordar la marcha que debian seguir en las discusiones. Segun sus informes, hubo una completa uniformidad de pareceres; quedando encargados de iniciarla en la Cámara el Sr. Gonzalez Brabo y en la prensa periódica El Horizonte.

El comercio de Sevilla, segun dice un periódico, trata de hacer un obsequio de notable mérito y valor al digno ministro de Hacienda, D. Pedro Salaverria, en prueba de su particular estimacion y por el acierto que ha demostrado en allegar con oportunidad á los puntos convenientes, los recursos necesarios para atender á los crecidos gastos ocasionados por la guerra de Africa.

Se ha mandado pasar á guarnecer la plaza de Santaña, una compañía completa del quinto regimiento de artillería de á pié, en lugar de los veinte artilleros que lo han verificado hasta el dia.

El gobernador civil de Cáceres, Sr. Belmonte, ha llegado á esta corte.

Procedente de París ha llegado á Roma el señor D. Angel Retortillo, con objeto de ponerse al frente de los ferro-carriles de los Estados Pontificios, cuya construccion ha quedado á cargo de D. José de Salamanca.

El gobernador civil de Lérida, señor don Rufo Negro, sale hoy con direccion á su destino.

Los senadores que han de representar á la alta Cámara en el acto de la presentacion del infante ó infanta que diere á luz S. A. R. la serenísima señora infanta doña Marfa Luisa Fernanda, son: los Excmos. Sres. D. Miguel Chacón y Duran, D. Francisco Torre Marin, Rubio y Castillejo, conde de Torre Marin, don Millan Alonso y D. Vicente Pimentel.

Con objeto de impulsar las obras de la fortaleza de Isabel II en la plaza de Mahon, se ha dispuesto que pasen dos compañías de ingenieros.

Ha sido nombrado comisario en propiedad de los arsenales del Ferrol, el comisario de guerra, D. José María Enriquez.

Se ha dispuesto la remesa á Cartagena de una gran cantidad de pólvora, desde la fábrica de Murcia, y de otra cantidad considerable de carbón, procedente de Callosa de Segura.

En lo sucesivo el precio de las pistolas revolvers será de 240 reales en vez del de 305 que se les habia fijado por real orden de 30 de abril de 1858.

El Sr. Goicoerrotea se volvió á encargar ayer del gobierno de la provincia de Santander.

El diputado á Cortes, Sr. Belda, se encuentra enfermo.

Como ha anunciado LA CORRESPONDENCIA, (dice La Epoca de anoche) es cierto que no solo los presidentes del Senado y del Congreso, sino el mismo presidente del Consejo de ministros y otras muchas personas de Madrid, han recibido la manifestación en que D. Juan de Borbon, dándose los aires de Rey de España, manda á los presidentes de los cuerpos legislativos que den cuenta de dicha manifestación á las Cortes.

Sabemos (añade) que este acto ha tenido por parte de algunas personas á quienes se ha dirigido, la contestación merecida. No se concibe ciertamente sino por una especie de delirio, que pudiese haber en la mente de un ex-príncipe de los antecedentes que tiene don Juan de Borbon, la idea de que un capitán general de ejército que ha vertido su sangre en cien combates defendiendo el trono de Isabel II y que hoy se encuentra al frente del cuerpo mas elevado de la nación, pudiera ser insensible, no ya al familiar tratamiento que en esa carta se le da, sino á la idea de que pudiera hacer la cosa mas pequeña en el trono constitucional, arraigado en el amor y las simpatías de la España.

El Horizonte nos hace la siguiente revelación:

«Parece que entró los progresistas puros ha surgido una escisión con motivo de la conducta que observa el Sr. Madoz, diputado por los distritos de Tremp y San Pablo de Barcelona.

Los amigos políticos del Sr. Madoz quisieran que este se apresurase á presentar el acta, que todavía tiene archivada, á fin de optar en seguida por uno de los dos distritos y dejar libre el otro, el en que tenga mas simpatías, para que luchase nuevamente en el terreno electoral una notabilidad del progreso; pero el Sr. Madoz se escusa con buenas razones, y de aquí que los puros anden un tanto revueltos y enemistados entre sí.

«Será posible que el Sr. Madoz haga por cerrar las puertas del Congreso á otro jefe progresista?»

La alusión, dice La Epoca, no puede ser mas directa al Sr. D. Patricio de la Escosura. La verdad en su lugar.

La cuestión relativa al cardenal arzobispo de Pisa puede considerarse como resuelta. Habiéndose negado á prestar homenaje al rey y á la Constitución del Estado, el gobierno piemontés le ha privado de la facultad de volver á su diócesis, aunque dejándole en libertad de residir en otro cualquier punto del reino. Sigue la causa formada á varios eclesiásticos de quienes se sospechaba, con razón ó sin ella, que favorecerían el envío á Roma de soldados toscanos y de otros puntos de Italia. Además de los obispos de Faenza é Imola, ha sido detenido el rector del colegio de Plasencia, fundado por el célebre Alberoni, y han sido separados de sus destinos tres eclesiásticos profesores de la universidad de Bolonia, así como el arcediano y varios profesores de teología de Siena.

Antes de marchar de Turin el ministro de Rusia para acompañar á la zarina viuda en su viaje por Francia, ha hecho nuevas aunque débiles gestiones cerca del gobierno de Víctor Manuel para impedir los alistamientos y expediciones que todos los días salen para las costas de Sicilia.

Dentro de breves días se habrá extendido y firmado el acta de cesión del territorio de Saboya y Niza. Los senadores Pietri y Laity han sido comisionados por el gobierno imperial para firmar dicha acta, y por parte del gabinete sardo se ha dado este encargo á dos funcionarios de origen piemontés residentes en Niza y en Chambéry.

La Francia acaba de enviar un secretario á la legación de Florencia, el cual dependerá de esta embajada. Este nombramiento, que ha recaído en Mr. Breteuil, ha sido considerado como un acto de reconocimiento por parte del gobierno francés del nuevo reino italiano.

Atribúyese la breve duración de los debates habidos en las Cámaras de Turin, acerca del tratado de cesión de Saboya y Niza, á consejos llegados de Francia sobre los males que podría traer en la situación actual de Europa la prolongación de un debate que agitaba bastante los ánimos en Italia.

Para asistir en representación del Congreso al alumbramiento de S. A. la infanta doña María Luisa Fernanda, han sido nombrados los señores Moyano, Goicoerrotea (D. Francisco), Montesiño y Millan y Caro.

El sábado último continuaron los experimentos á presencia de los jefes del almirantazgo inglés con el cañon rayado de Whitworth de á 80, colocado en un buque y di-

rigido á otro que servía de blanco, revestido de planchas de hierro dulce de un grueso extraordinario. Los experimentos demostraron los efectos terriblemente destructores del cañon precipitado, pues dando al blanco con gran acierto atravesaba el proyectil el hierro y lo hacia pedazos.

Los periódicos irlandeses persisten en declamar para su país el honor de haber dado el ser á todo personaje célebre, cualquiera que sea su origen y celebridad. Al principio de nuestra guerra con Marruecos O'Donnell, y despues el general Lamoriciere, fueron reclamados por suyos: Garibaldi aparece hoy ser tambien un hijo de la verde Eryu. Dice el Limerick Chronicle: «Garibaldi nació en Mullinahone, condado de Tipperori: su padre Garret Baldwin, fué maestro de primeras letras: tanto en razón de su corta estatura cuanto por su afectuosa familiaridad, sus discípulos le denominaron Garry-Baldy. Por muerte del maestro el hijo marchó á Roma al cuidado de un tío eclesiástico, conservando el apodo paterno, tan armonioso en su lengua.»

En las Memorias de Garibaldi que ha publicado Alejandro Dumas, hace decir este al héroe de la narración: «Nací en Niza el 22 de julio de 1807, no solo en la casa, sino en la misma habitación donde nació Massena. Mi padre Domingo Garibaldi, natural de Chiavari, era hijo de marino, y marino él tambien.» Vayan nuestros lectores atando cabos entre ambas versiones.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 1,845 fanegas de trigo, de 42 á 48 1/2 rs., la cebada se vendió de 19 á 21 y medio reales fanega, y la algarroba á 21.

El día 5 partió de Lisboa para Madrid el señor don Nicomedes Pastor Diaz. Muchas personas notables salieron á despedirle, pues en aquella capital, segun los periódicos de la misma ha sabido grangearse la estimación general.

En Lisboa corrian el día 5 rumores muy alarmantes sobre la situación de las posesiones portuguesas de Ambréz y Angola. Decíase que en la primera los negros habían asesinado á todos los blancos, y que en la segunda á consecuencia de una sublevación militar habían tenido que huir el gobernador y otras autoridades, quedando la junta de Hacienda al frente del gobierno de la colonia. Estas noticias serán tal vez exageradas ó falsas; pero han dado motivo para censurar la inconcebible lentitud con que el gobierno portugués procede en la organización de fuerzas que pongan sus posesiones á cubierto del inminente peligro que las amenaza.

Dice La Discusion que El Cambio Universal, despues de tres años de existencia en la forma de sociedad en comandita regular, que empezó sus operaciones con 10,000 duros de capital, va á tomar el carácter de sociedad anónima por acciones, con un capital de 10 millones de reales vellon, dividida en 20,000 acciones de á 500 rs., cuya primera emisión será de 10,000 acciones, con un desembolso de 25 por 100, ó sean 125 reales por cada una.

Se trabaja con grande actividad para que en el próximo curso queden instaladas en Valladolid las cátedras de comercio de aquella ciudad, y para la creación de una escuela industrial elemental.

Se ha dispuesto por la dirección general de aduanas y aranceles que se considere pescador extranjero todo el que se conduzca con mas sal de la que se sacó de los alfóndes de la Hacienda para su conservación.

Con el título de La Verdad ha empezado á publicarse en Córdoba un nuevo periódico.

El precio del pasaje entre Barcelona y Lérida, segun la tarifa publicada últimamente en aquella capital, será en adelante de 66 reales en primera clase, 52 en segunda y 38 en tercera.

La casa de los señores Girón de Lérida que representa la empresa constructora del ferro-carril en celebridad de la fausta inauguración del mismo, entregó generosamente la suma de seis mil reales vellon, para que fuese distribuida entre los pobres de aquella ciudad; la sociedad del ferro carril costó tambien una comida á los pobres recogidos en un establecimiento de beneficencia de dicha capital.

A La Discusion le parece bien escrito el proyecto de contestación al discurso de la corona redactado por la comision del Congreso, si bien no le satisface bajo el punto de vista político.

Los absolutistas proponen al partido democrático la solución de estos problemas:

«Qué razon autónoma explica las causas del sueño, del hambre, y de convertirse un pedazo de pan en barba negra ó rubia á cierta edad, y gris ó cana á cierta otra?» Dudamos mucho que los demócratas salgan airosos en eso de la transformación del pan

en barbas negras ó rubias, porque no hay que negar que la cuestión es peliaguda.

El obispo de Santander ha abierto una suscripción en favor del Papa.

En Santander abrigan esperanzas de que en la presente mes se abran en aquella línea férrea dos nuevas estaciones hasta Bárceña de Pié de Concha.

Como una prueba del gran crédito de que goza el Banco de Santander dicen á uno de nuestros colegas desde dicha capital, que hace ya muchos dias que no se encuentran billetes en el establecimiento, resultando de aquí el tener que cobrar los talones del comercio en metálico, con una disminución considerable de la caja, puesto que á falta de billetes, se dá necesariamente metálico.

El Día se ha ocupado ya del manifiesto del ex infante D. Juan. Despues de declarar nuestro colega que no le ha sorprendido y que por el contrario la esperaba, declara que el tal manifiesto no ha hecho mas que confirmarle mas y mas en la opinion que desde un principio formó de que el pensamiento de la fusión no solo era desastroso y funesto para la dinastía y las instituciones, sino humanamente imposible.

Mostrándose luego mas explícito acerca del particular, nuestro colega añade lo siguiente: «Los tiempos han cambiado: los pretendientes á reyes no representan, como en otra época, derechos personales ó patrimoniales. Las coronas no son propiedad de los que las llevan ó de los que se consideran llamados á heredarlas; las coronas son ya el símbolo, el emblema de un gran dogma político social, del que toman su fuerza y su razón de ser los soberanos que le profesan y practican. Por eso miramos siempre como un absurdo, como un consorcio nefando y punible la unión de personas que entrañaba necesariamente la fusión de principios contradictorios, y uno de los cuales no puede prevalecer sin que el otro sucumba.»

No pretendemos ni queremos tampoco penetrar en el secreto de los móviles que han dirigido la conducta de los tres ex-príncipes. No nos importa averiguar si la renuncia de los amnistiados y la declaración de D. Juan son incidentes de una misma comedia, y el desarrollo de un plan trazado de antemano en prevision de las contingencias que pudieran ocurrir. Todo pueda esperarse, ó por mejor decir temerse, de gentes en quienes lo escaso de la cordura compete con lo sobrado de una inteligente ambición. Cualquiera que sea la hipótesis que sobre el particular se adopte, siempre vendrá á resultar que la causa del carlismo ó el juanismo ó como se la llame, siempre será la causa enemiga al régimen constitucional; la causa incompatible con los progresos de la civilización y con el espíritu del siglo.

A nosotros nos tiene sin cuidado la conducta de los ex-infantes. Que renuncien ó que dejen de renunciar; que el uno de ellos recoja lo que los otros dejen, siempre veremos en sus personas, cualquiera que sea la actitud que tomen, y los principios que proclamen, los representantes del absolutismo puro, los enemigos de nuestra regeneración política social, los que aun suponiendo los ricos de corazón, como son pobres de espíritu, tendrían que renunciar á sus instintos generosos y ser arrastrados por la corriente de la doctrina á que sirven de enseña.»

La apertura del Consejo imperial austriaco, se celebró el 31 de mayo con muy poca solemnidad si hemos de creer á los periódicos extranjeros que tuemos á la vista. El archiduque Regnier, abrió la sesión con un corto é insignificante discurso, y á la mañana siguiente el emperador leyó otro al recibir al Consejo en corporación, prometiéndole en él, la autonomía de cada uno de los Estados que forman su imperio, sin renunciar á la centralización unitaria.

Dice un periódico de París: «Mr. Edmund About parece haber abandonado los campos de la fantasía por los del folleto. Anúnciase la próxima aparición de una nueva producción de este infatigable escritor, pero se guarda el mas profundo silencio acerca del asunto de que debe ocuparse: ¿será de política, de teatros, de literatura ó de arte? Todas las suposiciones son permitidas hasta tanto que su autor hable.»

El martes último se habrá verificado en París el casamiento de Mr. de Poignac con la señorita Mirés. La ceremonia habrá tenido lugar en la iglesia de la Magdalena. Este acontecimiento, de que tanto se ha hablado, ocupará todavía por algún tiempo al mundo elegante de aquella capital.

El 30 del pasado llegaron á Stúgard el rey y la reina de los belgas.

La Discusion ha salido con mucho calor á la defensa de los traperos de Madrid, llevan de muy á mal que La Correspondencia y La Iberia hayan sacado á relucir el nombre de doña Juana Cuesta, contratista de las cillerías muertas en Madrid: La Discusion sostiene, sin que nadie haya dicho lo contrario, que los traperos en cuestion son tan honrados como el que mas, que no son capaces de conspirar ni de pasar á vias de hecho, porque no caben tan bajos medios dentro del círculo de sus sentimientos ni de sus principios, que gracias á una mala inteligencia, se hallan privados del derecho de seguir desolando

caballos y aprovechando sus desperdicios, profesión á que se han dedicado toda su vida, no solo ellos, sino sus padres; y finalmente, que no estuvieran presos mas que cuarenta y ocho horas siendo puestos en libertad sin fianza de ninguna clase.

Lo único que tenemos que decir á La Discusion, es que al dar la noticia de la prision de esos ocho traperos, nos constaba su exactitud porque como exacta se daba en un parte remitido al gobierno civil, y por último que los detalles que acerca de la conspiración dimos, los tomamos de La Iberia, periódico al cual supusimos bien informado.

Respecto á la honradez, sentimientos y principios de los traperos nada tenemos que decir, porque ni los conocemos ni los tratamos; nos basta con lo que dice La Discusion.

Ayer, despues de terminar su revista de inspección en la Coruña, fueron disueltos los cuerpos de provinciales de Tuy y Pontevedra. Los cuadros y almacenes de ambos han quedado en Pontevedra.

Por despacho telegráfico se sabe que anteayer no ocurría novedad en la plaza de Tetuan. La salud de las tropas y del vecindario era excelente.

La procesión del Corpus se verificó anteayer en Tatuán con todo el aparato religioso, y en medio del mayor entusiasmo. La comitiva dió la vuelta á la plaza de España, que habia sido decorada de antemano por los cuerpos del ejército.

El estado sanitario era ayer bueno en Almería. Reinaba buen tiempo en el Estrecho.

Ayer salió de Santander el vapor Minna cargado de harinas.

Procedente de Cádiz fundó ayer en el puerto de Cartagena el vapor transporte General Alava conduciendo efectos para este arsenal.

El Sr. D. Ignacio José Escobar, visitador general de establecimientos penales, ha marchado esta mañana á Alcalá para asuntos del servicio.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero: Génova 7.—El general Letizia que habia llevado á Lanza orden de no tratar con Garibaldi y de destruir la ciudad si era preciso, volvió á Nápoles para manifestar al rey que aumentaban las deserciones y que muchas tropas se negaban á batirse.

Marsala 8.—Ha llegado un vapor de Messina anunciando que la ciudad ha quedado desierta. El consul de Francia se disponía á imitar á los demás consules saliendo de la ciudad en vista de la inminencia de una lucha en la plaza sitiada.

El comité de Palermo en nombre del dictador Garibaldi, anunció la votación de anexion al Piemonte, y la insurrección de otras ciudades y pidió viveres á los pueblos inmediatos.

Todo el pueblo de Palermo se hallaba en las barricadas. Algunas tropas reales se habian pasado á las filas de Garibaldi con armas y bagages.

El ejército napolitano tenia mas de dos mil bajas entre heridos y enfermos.

En Marsala habrán desembarcado 1,000 voluntarios de Cagliari.

En Sicilia se creía que la oferta de reformas liberales no haría depone las armas á los sicilianos, resueltos como estaban á no volver al dominio de Nápoles.

París 7.—Se un los últimos despachos la capitulación no estaba aun firmada y las tropas conservaban en Palermo sus posiciones respectivas.

Garibaldi habia formado un ministerio nombrando gobernador de la ciudad y de la provincia, y adoptando varias disposiciones, entre las que se cuenta un alistamiento general.

Las cartas de Sicilia dicen que Palermo será el cuartel general de la insurrección, que se extenderá á los Estados de tierra firme del reino de Nápoles, pues su objeto es la unificación de Italia.

El «Monitor» publica la contestación del gabinete de Pekin á ultimatum del gobierno francés. La «Patrie» cree que será preciso apelar á las armas.

La «Presse» dice que el príncipe regente del Japon fué asesinado el 25 de marzo de día y en la calle.

Turin 7.—El gobierno napolitano ha fletado á doce buques que irán á Palermo á recoger la guarnición.

El príncipe Ischitella y el príncipe Ottojano van á salir para París con una misión del rey de Nápoles.

El comandante general de la marina de Génova ha recibido orden de armar inmediatamente todos los buques de guerra disponibles.

París 8.—Quedan el 3 francés á 68-20; el 4 1/2 á 96-45; el interior español á 46 3/4; el exterior á 00; el diferido á 37 3/4; y el amortizable á 00.

Londres 8.—Quedan los consolidados á 95 1/4 á 3/8.

SEGUNDA EDICION.

HOJA LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Gaceta contiene un real decreto admitiendo la dimisión que el teniente general D. Fernando Cotoner y Chacon ha hecho del cargo de gobernador capitán general de la isla de Puerto Rico.

Se ha mandado proceder á nueva elección de diputado á Cortes en el distrito de Montalvan, provincia de Terner, por haber tomado asiento en el Senado el Sr. Irazo.

Se ha fijado en 70,000 reales fontaneros, ó sean 2,600 litros por segundo la cantidad de agua del canal de Isabel II.

En vista de la frecuencia con que las pensionistas de los presidios meores de Africa piden licencias y prórogas para disfrutarlas en la Península con abono de sus respectivas pensiones, se ha dispuesto por real orden de 31 de mayo que continúe en su fuerza y vigor la prescripción de que habla el reglamento de presidios del mes de noviembre de 1745, ó sea que las personas que disfrutaban ración de bastimento ó pensión de trigo y aguinado han de residir precisamente en los presidios de Africa, observándose en el caso de que soliciten licencia para la Península ó islas adyacentes, las reglas que en la misma anterior disposición se señalan.

La España opina tambien como nosotros respecto á lo dicho por El Correo de que el manifiesto de D. Juan dará lugar á debates en el Congreso: «Nosotros (dice) creemos por el contrario que no se promoverá discusión ninguna sobre él, ni obtendrá otra respuesta que el silencio. No es posible reconocer en D. Juan de Borbon el derecho de dirigirse á las Cortes ni al gobierno con el carácter que se atribuye en su extraño manifiesto, etc.»

Haciéndose cargo de la proposición sobre imprenta presentada por el Sr. Santana, á fin de que se mejoren las condiciones materiales de la prensa, dice entre otras cosas La Discusion: «Efectivamente, los periódicos de oposición están hoy día sujetos á la prestación de enormes cantidades, que con el título de depósito, dificultan muy mucho la publicación de las ideas de los españoles, y este es un grave mal.»

De este párrafo parece deducirse, ó mejor dicho, se deduce necesariamente, que solo los periódicos de oposición son los que están sujetos á emplear grandes cantidades para depósitos, como no tenemos noticia que á ningún periódico ministerial se le haya dispensado el depósito, y como este es igual para todos los periódicos, ¿desearíamos que La Discusion se explicase con mas claridad y dijese si hay algun diario político que carezca de depósito?

Dicen de Bilbao que muchos de los individuos del tercer tercio se están casando. El 2 en diferentes iglesias de aquella población se verificaron siete matrimonios.

Nos escriben de Toledo que ha sido por toda la población muy sentida la traslación á Cuena del ingeniero jefe de primera clase D. Pedro Sierra, el que durante su permanencia en esta población ha desarrollado el mayor tacto en el desempeño de su destino, verificando muchos y muy buenos estudios de carreteras de segundo y tercer orden, como asimismo poniendo las dependencias de su cargo en un brillante estado.

El periódico progresista La Iberia, no está conforme con que se mejoren las condiciones económicas de la prensa, rebajando el depósito, porque cree deshonrosa esta solución. Así lo declara haciéndose cargo de la proposición sobre imprenta, presentada en el Congreso por el Sr. Santa Ana.

El Santo Padre acaba de nombrar abalero de la orden de San Gregorio, al Gonfalonero de Aquapendente, por haber sabido conservar la tranquilidad del país, cuando tuvo lugar la entrada en el territorio pontificio de la banda de Gambianni.

Las Novedades de hoy dicen que procurándose informarse de cuanto al señor fiscal de imprenta concierne, ha sabido que ya no es un periódico lo que va á publicar, sino un folleto de circunstancias.

Parece que el Sr. Salas ha tomado el teatro de Valladolid con objeto de presentar una compañía de ópera.

En el teatro de la Opera cómica de París se ha representado una ópera inédita del maestro Donizetti titulada Rita.

El actual em, resario del teatro de Bilbao, parece trata de formar una compañía de ópera italiana para la presente temporada de verano.

Un marino ha inventado un nuevo sistema de telegrafía marítima, que se ensayará a bordo de un buque de la escuadra, según dice El Centinela de Tolón. Si la aplicación corresponde a los designios del inventor, bien puede decirse que ha resuelto un gran problema, a saber: el de transmitir a lo infinito las órdenes más complicadas por medio de cuatro trapecios y dos bolas, que componen todo el material necesario para el objeto.

La muerte de Nino Bixio, uno de los jefes que salieron de Toscana para Sicilia con Garibaldi, está desmentida por una carta del mismo, fecha 26 de mayo que cita el Correo Mercantil de Génova.

La empresa del teatro de la Zarzuela ha contratado al tenor D. Jaime Carminate, natural de Valencia y que ha cantado durante los últimos seis u ocho años en los teatros de América. Asegúrase que es un artista muy notable y que dentro de pocos días hará su estreno en Madrid. También ha contratado la misma empresa al Sr. Carbone. El Sr. Obregon ha renovado su compromiso para la próxima temporada.

La Patrie consigna la inexactitud de unas palabras atribuidas al príncipe regente de Prusia en la inauguración del ferrocarril de Saxebruck a Greves. Según la versión publicada en todos los periódicos, S. A. dijo «que jamás consentiría Prusia que el territorio alemán fuese desmembrado ni en una sola pulgada.» Estas importantes palabras no fueron pronunciadas, según auténticos informes, por el príncipe, sino por M. Jordan, miembro de la diputación del antedicho Saxebruck, el cual expresó la convicción de que «los pueblos de Prusia y Alemania sabrán defender pulgada a pulgada el territorio alemán.» Contestando a estas palabras el príncipe regente, dijo «que se hallaba en la mejor armonía con todos sus vecinos y que deseaba que no se alterasen tan pacíficas relaciones, añadiendo no obstante que, en cualquier caso, su pueblo debía tener confianza en él, como él la tenía en su pueblo.»

El embajador inglés en Nápoles, Mr. Elliot, se quejó al gobierno por las acusaciones de que era objeto la marina británica, con motivo del desembarco de los insurgentes en Marsala. Garafa, ministro de Negocios extranjeros, le contestó en una nota, que no habían llegado a su noticia semejantes rumores, y que por su parte tan solo había querido justificar la conducta de los buques napolitanos.

De la cuenta detallada de gastos e ingresos publicada por el ayuntamiento de esta corte, y relativa a abril, resulta que en las arcas de la corporación municipal quedó para el mes próximo una existencia de 1.662,449 reales 7 cént.

Las noticias concernientes a movimientos de tropas rusas en la Bessarabia son muy contradictorias. Ultimamente, según la Gaceta de Colonia, ha tenido lugar una conferencia entre el conde de Rechberg y el embajador ruso en Viena, quien escitado a dar explicaciones sobre dichos movimientos, negó que el emperador Alejandro adopte preparativos militares, así como los movimientos de tropas sobre el Pruch que se han anunciado. Respecto a las manifestaciones del príncipe Gortschakoff aseguró que no habían sido comprendidas en su verdadero sentido. Sin embargo de estas explicaciones el ministro austríaco debió quedar poco tranquilizado acerca de las intenciones de Rusia.

Los diarios de Washington dan pormenores sobre la llegada de los embajadores japoneses a dicha capital el 14 de mayo.

A las diez de la mañana se reunieron en el arsenal los oficiales de marina y las compañías militares, compuestas de tropa de línea y voluntarios, todos de gran uniforme. Apenas llegaron los embajadores en el vapor Filadelfia, cuando se notó en su cubierta a los infatigables artistas japoneses tomando un dibujo del lugar, el cual efectuaron en tan corto tiempo y con tanta precisión y elegancia, que fué causa de admiración general. La embajada desembarcó en orden regular, el embajador general primero, después el segundo en rango, y así sucesivamente hasta que pisaron la tierra de Washington.

Después del correspondiente discurso de recepción por el comodoro Buchanan se trajo la caja conteniendo el tratado; dicha caja es de figura oblonga, y de unos tres pies de largo, cubierta toda de paño carmesí. Se colocó en una especie de jaula hecha de bambú, por la tapa de la cual se introdujo un palo de 10 pies de largo el cual fué colocado en los hombros de dos policemen y de este modo fué conducida al despacho del comodoro donde varias bandas militares alegraban los aires con su música.

En seguida se preparó la procesion, y puestos los embajadores y su numerosa comitiva en carruajes precedidos por los cuerpos militares, emprendieron la marcha al lugar donde se alojaron en Willards Hotel.

El correo extranjero nos trae las siguientes noticias: Said Bajá ha recibido favorablemente la expedición francesa, que según anunciamos, había salido para explorar el Mar Rojo.

El cura protestante Mr. Hatch, que según anunció LA CORRESPONDENCIA, fué condenado por el crimen de deshonestidad con dos niñas de ocho y trece años, a cuatro años de trabajos forzados en presidio, ha sido indultado de la pena impuesta, de resultas de haber sentenciado otro tribunal a la mayor de las niñas por perjurá a un año de cárcel y dos de casa de corrección.

Las lluvias han destruido parte del ferrocarril entre el Cairo y Suez, por cuyo motivo emplean dos días más al atravesar el istmo los viajeros que van a la India inglesa y a las islas Filipinas.

Un telegrama de Apalachicola anuncia, que el buque Switzerland, cargado con 2,413 balas de algodón, ardió el 5 del pasado hasta la orilla del agua.

Pocos días antes de morir la mujer de lord Byron, remitió 200 duros a la suscripción que pará Garibaldi se hace en Inglaterra, acompañando la remesa con deseos de que la causa tuviese feliz éxito.

Sir David Brewster, a quien se debe el haberse generalizado tanto el estereoscopio, dice en una comunicación a la sociedad fotográfica de Escocia, que el principio fundamental del estereoscopio era conocido de Euclides (300 años antes de J. C.) de Galen (en el año 160), y de Baptista Porta (en 1593). También refiere que dos dibujos de Jacobo Chimenti (muerto en 1640), existentes en el museo Wicar de Lille, son binoculares, a fin de que por medio de la vista ó por el estereoscopio, se presenten en relieve.

El municipio de Tolosa acaba de votar 22,000 francos para establecer cincuenta relojes eléctricos en aquella ciudad, empleando en lugar de los planos los péndulos cónicos inventados por M. Rédiér, por medio de los cuales se trasmite el tiempo a distintos lugares con más exactitud que la conocida hasta el día.

Los periódicos ingleses reclaman que el gobierno nombre una comisión que investigue las causas y proponga los medios para impedir la propagación de los insectos que destruyen las encinas, las que se temen desaparezcan totalmente en pocos años. En América reina el mismo mal, sin remedio conocido hasta el día.

Los austríacos demuestran una actividad muy grande en la ejecución de las fortificaciones de Mantua. No solo construyen una línea de defensa en la orilla izquierda del Po, sino que además han trazado fortalezas nuevas, y una de gran resistencia especialmente está próxima a terminarse en Consolina Montecchi, que domina el camino de San Gualdo.

Los cónsules extranjeros residentes en Trieste han recibido aviso, a fin de que sepan que todo buque perteneciente a cualquier puerto italiano agregado al Piemonte, bajará la bandera tricolor antes de entrar en puerto austríaco.

En Constantinopla han confiscado los bienes y formado causa al último intendente del Sultan, por haberse apropiado 29 millones de piastras pertenecientes a su amo.

El 13 del pasado un incendio en plantaciones de caña dulce en un valle de Trinidad de Cuba, corrió 18 millas de terreno, causando una pérdida de 500,000 duros y disminuyendo la producción del azúcar en unos 8,000 quintales.

Ha salido para Inglaterra el comerciante más rico de la India en Parsee, y cuyo nombre tampoco es pobre en letras, pues se llama Sir Cursetjee Jamssetjee Jejeebhoy.

El viernes penúltimo se desprendió una gran masa de roca cerca de Bristol, cayendo de unos cuarenta y cinco pies de altura y ocasionando la destrucción de algunas casas.

Días pasados un caballero de Sevilla, el Sr. D. José María Borbolla, encontró, según dice un periódico de aquella ciudad, dos individuos licenciados del ejército, sargento el uno y el otro soldado, que ambos heridos y apenas acabados de curar, habían salido del hospital de Cádiz con dirección a Madrid, llevando 60 reales cada uno. El Sr. Borbolla, tan pronto como oyó la relación de aquellos infortunados, cuyas heridas les impedían hacer a pie largas jornadas, les obsequió con un carruaje, dándoles de comer espléndidamente, comprándoles a cada uno un billete para que viniesen a la corte por la diligencia y vía férrea; a cuya estación los llevó en su carruaje, dándoles además 100 rs. a cada uno al despedirse. Creemos que basta consignar este rasgo, sin encomios de ninguna especie.

En la música del regimiento de Borbon ha

llamado mucho la atención el acompañamiento de la lira, nuevo instrumento de metal de que hemos hablado ya en otras ocasiones, y cuyo armonioso sonido es de grande efecto y produce una impresión agradable.

El buque portugués Libertad se ha hecho pedazos contra una roca pereciendo cinco de las 32 personas que llevaba a bordo. Un muchacho negro llamado Antonio José Mauricio salvó, haciendo prodigios de valor, hasta siete naufragos, entre ellos una criatura que dos días antes había nacido en el buque y a la que sacó envuelta en un pañuelo agarrada con los dientes.

El señor ministro de Marina contestando ayer en el Congreso al señor Grandallana pronunció un razonado y terminante discurso. Respecto a la necesidad de fomentar la industria carbonera, el señor ministro hizo observar que se acababan de votar dos leyes que tendían a dicho objeto, y en cuanto a la necesidad de abandonar a la industria particular la construcción de máquinas y efectos para la marina de guerra, dijo S. S. que varias veces lo había intentado sin fruto, sacar de los astilleros particulares efectos para la marina, pues la industria particular no se quiere encargar de estas construcciones.

Por último, el señor ministro de Marina declaró que el gobierno presentaría muy pronto a las Cortes un proyecto de reforma de las Ordenanzas de matriculas.

Después de rectificar el Sr. Grandallana se suspendió la discusión y se votaron definitivamente los proyectos de ley sobre ferrocarriles que habían sido aprobados durante la sesión.

Se leyó una enmienda al proyecto de mensaje que reproducimos en otro lugar, y se levantó la sesión, señalándose para hoy la discusión del dictamen de la comisión sobre contestación al discurso de la corona.

En Portugal han sido presos los súbditos españoles Manuel Domingo Suarez y José Díaz Pinto, el primero por haber querido vender una porción de plata procedente de iglesia, y el otro por atribuírsele el asesinato perpetrado hace años en la persona de otro español en el concejo de Moura.

Ya anunció LA CORRESPONDENCIA el temblor de tierra que ha tenido lugar en Lijma y Callao, y hoy publicamos los siguientes detalles: No es fácil imaginar sin haberlos presenciado los terribles efectos de aquel acontecimiento. Se sintieron en setenta y dos horas más de cincuenta oscilaciones, causando tales movimientos que parecía que la tierra iba a tragarse todo cuanto se encontraba en su superficie.

Desde que se sumergió el antiguo Callao, no se ha experimentado un temblor de tierra más violento. En Lima, según las últimas noticias, los daños causados excedían de un millón de duros, en Callao unos veinte mil y en Chorillos cuarenta mil, y además en Canete han desaparecido varias haciendas que valían unos doscientos mil duros.

En Mantua los árboles saltaban del suelo con raíces y una montaña inmediata se dividió en dos partes produciendo un volcán de agua caliente y pesifera. El temblor siguió hacia el Norte y sus mayores efectos se sintieron en Canete, donde reina el mayor estado de alarma. Todas las plazas están ocupadas por familias que prefieren habitarlas y huyen de sus casas ruinosas.

En Callao al verse que la mar se retiraba como en 1794, todos los habitantes poseídos de un pánico indescribible, abandonaron la ciudad y el alcalde publicó un bando, suplicando a los vecinos que volvieran a sus casas y que la autoridad avisaría cuando fuera llegado el caso de huir. Los sacerdotes dirigían oraciones al cielo, para que alejara aquella terrible catástrofe.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Sigue reinando bastante oscuridad en las noticias telegráficas que se reciben de Sicilia.

Por tanto, nos limitamos a transcribir literalmente los despachos que recibimos, y que seguramente no están muy acordes, ni muy claros.

París 9.—Génova 8.—Ha sido ya firmada la capitulación entre Lanza y Garibaldi, pero no se conocen aun las condiciones.

Las tropas napolitanas que están fuera de Palermo y que ascienden a 15,000 hombres experimentan muchas deserciones.

Todas las guarniciones de Sicilia han recibido orden de concentrarse en Messina donde se establecerán atrincheramientos.

Catania ha sido bombardeada y saqueada. Se ha establecido un bloqueo rigoroso entre Calabria y Sicilia.

Nápoles 6.—El rey ha aceptado la capitulación. Las tropas napolitanas se retirarán una parte a Nápoles y

otra a Messina. Ignórase si Garibaldi aceptará.

El vapor Indus llegó ayer mañana a San Roque conduciendo la correspondencia de Filipinas del 20 de abril correspondiente a la segunda expedición del presente mes. A esta fecha no ocurría novedad en el Archipiélago filipino. A la correspondencia se le ha dado la dirección oportuna.

Ayer se celebraron tres subastas; en Cádiz la del puerto del Refugio y arribada de Algeciras, y la de reparación de la carretera de Cádiz al río Arillo; en Guadalajara la de construcción de la carretera de Bujaraloz a Algorta, y en Zaragoza la de la carretera de Borja. En ninguna de estas subastas hubo licitación.

Ayer tarde fondeó sin novedad en el Ferrol la fragata Blanca.

Ayer fondeó en Alicante el vapor Negro, procedente de Cádiz.

Ayer reinaba buen tiempo en el Estrecho.

La construcción de obras públicas va tomando cada día mayor incremento. En la subasta celebrada para la construcción de un puente sobre el barranco Surcig y su pontón en el torrente Rixentivos de la carretera de Vich, celebrada ayer en Barcelona, fué admitida la proposición de 239.600 rs., presentada por D. José Brillas. En Huesca se remató asimismo la carretera de Assús, por D. Martín de Aguirre en la cantidad presupuestada.

En la subasta celebrada en Teruel para la construcción del primer trozo de carretera de esta ciudad a Cuenca, fué admitida una proposición de 752,000 rs. hecha por D. José Toran.

En la que se verificó en la misma para el trozo entre las ventas de Gargallo y el río de la Huerta no se presentó licitador.

Hoy ha salido de Alicante para Barcelona el vapor Negro.

Dícese que reemplazará al Sr. Caso en el destino de fiscal de imprenta, el Sr. Alvarez Bugallal, diputado a Cortes.

Habla hoy La España de que las Cortes permanecerán abiertas casi todo el mes de julio, pues hay una cuestión inesperada que el gobierno quiere sujetar al fallo de las Cortes.

«Ya hace días, dice La España, que en algunas correspondencias de Tetuan se habla de una próroga que los marroquíes pretenden para el abono de la totalidad de los cuatrocientos millones y de sus deseos de que se abandone completamente aquella plaza.»

Hoy parece que el gobierno marroquí promete entregar en 1.º de julio mayor cantidad que la que se halla estipulada para el primer plazo, si se procede desde luego a la evacuación de su ciudad sagrada. Al mismo tiempo pretende que se le conceda mucho más tiempo que el de los seis meses fijados para la entrega de toda la cantidad en vista de las dificultades que encuentra para reunirlos.

Creemos como La España, que el gobierno desea retener en Madrid a los señores diputados por algún tiempo, pues hay varios proyectos de ley que desearía llevar a término.

Pero no tenemos noticia de que el motivo aducido por La España para la prolongación de las sesiones, tenga una base sólida.

Todo nos induce a pensar por el contrario que el tratado se llevará a debido cumplimiento bajo las condiciones pactadas.

Un periódico moderado dice, que siendo para los puros una necesidad la presencia del Sr. Escosura en el Congreso, el Sr. Madoz va a optar en breve por uno de los dos distritos que le eligieron diputado, a fin de dejar un vacante al segundo jefe del bando puritano.

La Epoca de anoche y con referencia a ella La España de hoy dicen que, a excepción del mando superior de Madrid, se suprimen en los presupuestos del año próximo los otros cuatro grandes mandos militares de España, creados al iniciarse la guerra de Africa. Ignoramos lo que haya podido dar origen a esta noticia que creemos desprovista de fundamento, y desde luego pedemos asegurar que hasta ahora no se ha tratado de semejante modificación.

Partiendo de este supuesto inexacto, el periódico de la tarde hace varias combinaciones de nombres propios, destinando a Valencia al Sr. Marchessi, citando al general Quesada para el mando de Granada y pasando a otro puesto al que desempeña hoy este mando militar.

El martes pasado salió de Inglaterra el último buque de los tres que conducen el material para la línea electro-telegráfica de las Islas Baleares. Así podemos esperar que quedada establecida esta importante línea, tan pronto como el buen tiempo del verano permita la inmersión de los cables, cuya superior calidad parece que ha merecido la aprobación de los inteligentes.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado a 48-85 al contado, y a 48-95 a fin del corriente. La diferida se publicó a 38-90 y 39 por 100 a fin del corriente; al contado viene cotizada a 38-85. Las acciones de carreteras de agosto de 2,000 rs. se publicaron a 94-75 y las de obras públicas a 92-75. Los demás valores sin alteración.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS.

Sesion de hoy.

Abierta la sesión a las dos y cuarto, y después de leída el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del nombramiento de los señores Figuerola y Aguirre de Tejada.

Se lee la lista de peticiones presentadas en secretaría, y pasaron a la respectiva comisión.

Entrándose en el orden del día de la discusión del proyecto de contestación al discurso de la corona, se empieza por la enmienda del Sr. Aguirre.

Su autor obtiene la palabra para apoyarla y empieza manifestando que el convenio celebrado con Roma es favorable a esta corte y altamente perjudicial para la nación española, lamentándose con este motivo de la fatalidad que coloca a nuestro gobierno en la situación de favorecer las ideas del ultramontanismo en menoscabo de las ideas de progreso y civilización.

En dicho Concordato encuentra que se han hecho sacrificios por parte del gobierno español para obtener un permiso que no necesitaba. Niega que el gobierno tenga facultad para conferir a la corte de Roma poder para anular las leyes hechas por los poderes legítimos.

Entra en el exámen comparativo del Concordato de 1851 y del convenio últimamente celebrado que considera como su apéndice, y deduce en consecuencia que el Concordato de 51 es mejor que su apéndice.

Entre otros artículos encuentra uno en que se habla, no solo de venta de bienes eclesíasticos, sino hasta de enagenación de los mismos; y como según el derecho canónico la palabra enagenación comprende hasta a los arrendamientos de mucho tiempo, deduce de aquí que cualquier contrato de arrendamiento tendrá que ir a Roma, imposibilitando al gobierno hasta de la espropiación por causa de utilidad pública. Halla también en otro artículo consignado el derecho de adquirir la Iglesia sin limitación ni reserva, y cuando recuerda los medios por que se solía adquirir en los siglos anteriores, no puede menos de asustarse de esa facultad en tan latos términos concedida.

El orador examina además uno por uno los artículos del Concordato, y al llegar al que se presenta como más ventajoso, indica que no le parece digno que se declare a la Iglesia propietaria de bienes que de nada sirven por el deterioro en que se encuentran y por su mala administración, lamentándose de que no quede la dignidad episcopal en el alto lugar que le corresponde, reduciendo a los obispos al simple empleo de tasadores.

Respecto al artículo 5.º manifiesta que no se cumple lo ofrecido al discutirse la autorización para el Concordato; toda vez que entonces se dijo que la administración sería de gobierno, y ahora se consigna lo contrario.

Se lamenta de la confusión que va a introducirse por los diferentes medios que se establecen para la imposición de que habla el artículo 15, y de que no se haya resuelto nada respecto de las capellanías colativas y familiares que considera comprendidas en las leyes de desamortización, y concluye haciendo algunas observaciones acerca de lo que en el convenio se dispone respecto a los fondos de Cruzada.

El Sr. Benedito, individuo de la comisión, se levanta a contestar al Sr. Aguirre, empezando por manifestar que a su juicio ni el señor Aguirre ni ninguno de los diputados que profesan las ideas progresistas más avanzadas tienen derecho a impugnar el Concordato celebrado últimamente con la Santa Sede, porque ese Concordato, ensagración la más terminante del principio desamortizador, es la realización más completa en el terreno de la práctica de todas sus aspiraciones, y cuanto se diga para oscurecer esta verdad, solo podrá demostrar lo descontentadizo del espíritu de partido, pero nunca que se hayan olvidado al ajustar este convenio los principios de la ciencia liberal, tan interesada en el completo desenvolvimiento del principio desamortizador y germen fecundo de prosperidad y ventura para los pueblos.

Rectifica el Sr. Aguirre y se pone a votación su enmienda, siendo desechada en nominal por 179 votos contra 26.

Se suspende esta discusión.

Jura y toma asiento el Sr. Cerveró.

Se lee el dictamen de la comisión sobre el proyecto de ley sobre ampliación de crédito a las sociedades de obras públicas, el cual queda sobre la mesa.

Se levanta la sesión a las seis.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.— Santos Crispino y Restituto, mártires y Santa Margarita, reina de Escocia.

Culto divino para mañana.— Cuarenta Horas en la iglesia de monjas del Sacramento, en donde prosigue celebrándose la novena del Santísimo Sacramento del altar. A las diez será la misa solemne, en la que hará el panegírico el Sr. D. Florentino García Torre, y en los ejercicios de la tarde predicará don Patricio Páramo: antes de reservar se hará la visita de altares.

Continúan las novenas del Santísimo Corazón de Jesús, predicando en los Italianos, en la misa mayor, D. Francisco de Paula Pelayo y por la tarde D. Ramon Escudero, en San Luis D. Fidel Rueda y D. Pio Hernandez Fraile; y en las Salesas Reales y oratorio del Olivar, solo por la tarde, D. Manuel Gonzalez y D. Félix Cumplido.

Se celebrarán solemnes funciones al Santísimo Sacramento, haciéndose por la tarde visita de altares en San Isidro, Concepcion Gerónima y en San Ildefonso, siendo orador en esta parroquia D. Gregorio Montes, y por la tarde a las cinco saldrá procesion de Mierva con toda solemnidad.

Prosiguen tambien celebrándose las novenas a San Antonio de Padua en Monserrat, predicará D. Joaquin Corral, por la mañana, y el citado Sr. Fraile por la tarde; en Santo Tomás, D. Ciriac Cruz y D. Pedro Alvarez; en San Justo, D. Francisco Moreno; en Capuchinos, D. Pedro Regalado Ruiz y en Santa María D. Cástor Campaña.

Por la tarde se practicarán ejercicios espirituales con manifiesto, y sermon en San Millan, Servitas, Arrepentidas, San Ignacio, y Oratorios del Olivar y Caballero de Gracia, y en el Cármen Calzado serán á espensas de la archicofradía de la Santísima Trinidad, predicando D. Ventura Villaseca.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de Loreto en su iglesia.

Detalles biográficos de hombres célebres.— Ticho-Bræhe hizo construir en la isla Huenne, en Dinamarca, una casa con una torre elevada, que llamó Uraniburg, donde vivió veinte años sin salir jamás de ella, y trabajando con una rara asiduidad en observaciones astronómicas. Allí fué donde probablemente contrajo el mal de orina, de que murió, cuando robándole convidado á comer el Emperador Rodolfo II, no se atrevió á levantarse de la mesa para satisfacer la urgente necesidad que le atormentaba.

Leibnitz pasaba algunas veces tres neches consecutivas sentado en la misma silla para resolver algun problema que le interesase; costumbre excelente, como observa Fontenelle, para adelantar un trabajo, pero muy mala sana.

El abate **Lacaille**, astrónomo famoso, habia inventado una especie de orquilla, en la que acomodaba su cabeza, y pasaba así las noches observando el firmamento, sin conocer, dice un sabio, otros enemigos que el sueño y las nubes, y sin sospechar siquiera que se pudiesen emplear de un modo mas agradable aquellas horas silenciosas que le revelaban la armonía del universo. En ellas contrajo una afeccion de pecho, y acabó con él en pocos dias.

Miguel Angel experimentó, despues de haber pintado los techos de la capilla Sixtina, un accidente bastante raro: no veia nada cuando miraba hacia abajo; si queria leer una carta, la tenia que poner en alto. Dicese que esta enfermedad le duró muchos meses.

Teatros.— Nada se sabe de cierto respecto á las compañías que actuarán el próximo año cómico, en los teatros de verso; sin embargo, vamos á dar á nuestros lectores las noticias que circulan por el café de Venecia y el Suizo, segun *El Diario Español*. D. Joaquin Arjona actuará con la siguiente compañía: primeras damas, doña María Rodriguez y doña Matilde Duclós; característica, doña Lorenza Campos; galanes jóvenes, D. Victoria Tamayo, D. Enrique Arjona y D. José García, y otros actores, escogidos entre sus discípulos del Conservatorio.

D. Julian Romea, dirigirá el siguiente cuadro: primeras damas, doña Carmen Carrasco y doña Javiera Espejo; damas jóvenes, doña Carmen Berrobiano y doña Amalia Gutierrez; característica, doña Josefa Cruz; galanes jóvenes, D. Florencio Romea, D. Melchor de Baltasar, y otros actores de sus discípulos del Conservatorio.

Doña Matilde dirigirá la siguiente compañía: damas jóvenes, doña Salvadora Cairon, doña Adelaida Zapatero, doña Manuela Rubianes y doña Elisa Lanzak; característica, doña Matilde Díez; galanes jóvenes, los señores Catalina, D. Antonio Bermonet y don Gerónimo Suñyé; y gracioso, D. Mariano Fernandez.

Don Fernando Ossorio, actuará con el siguiente cuadro: damas, doña Teodora Lamadrid y doña Josefa Palma; damas jóvenes, doña Mercedes Buzon y doña Josefa Hijosa; características, la señora Sampelayo y doña Balbina Valverde; galan, D. Manuel Ossorio; galanes jóvenes, D. José Olona y D. Eduardo Iroba, y barba, D. José Calvo.

Ignoramos los teatros donde actuarán las referidas compañías. El Sr. Valero, en union de otros dos artistas, saldrá en breve para Buenos Aires, donde formará una compañía compuesta de indígenas y de actores del país.

Julia visitando en junio.— Hace dos dias salió de esta corte con direccion á Paris el joven escritor D. Julio Nombela, quien proponiéndose pasar algun tiempo en la capital del vecino imperio, ha sido autorizado de real orden para estudiar la organizacion del Conservatorio de música y declamacion de Paris. Segun nuestras noticias, el Sr. Nombela piensa dar á conocer, allende el Pirineo, á los escritores y artistas españoles de nuestros dias, publicando un libro que se titulará *La España de hoy*, galería de retratos contemporáneos.

Hazañas de tres cacos.— En una gran ciudad de los Estados Unidos, cuyo nombre callaremos, se celebraba una gran feria.

Un caballero, al parecer sacerdote, vestido con suma sencillez y pulcritud suma, de andar pausado y mirada evangélica, entró en una platería, y despues de contemplar atentamente cuantos objetos visibles habia en ella, se decidió á comprar un sólido y macizo reloj de oro con su correspondiente cadena, tan sólida como maciza.

Al preguntarle al parecer sacerdote al platero, cuánto valia el objeto que acababa de escoger, le contestó que cincuenta pesos para él, pues á otro no se lo daría menos de setenta. El comprador se calló, metió la mano en el bolsillo de su pantalón y sacando un repleto porta-monedas, lo abrió, escogió un billete de cien pesos y se lo entregó al joyero, que despues de haberlo examinado por pura fórmula lo guardó en el cajon del mostrador, devolviéndole cincuenta pesos en monedas de flamante oro.

No bien habia acabado el sacerdote de recoger el cambio, cuando entró en la platería un almirabado y elegante joven que, dirigiéndose como antiguo amigo al sacerdote le dijo:

—¿Cómo es eso, Fulano, Vd., por aquí?

—¡Ah, señor Mengano! disimule Vd., no le habia conocido.

—¿Trae Vd. intenciones de comprar tambien alguna cosa?

—Si señor, pienso hacer un regalo á mi prima, que, ya sabe Vd., será pronto mi esposa.

Y el joven se puso á buscar alguna cosa buena que poder regalar á su futura esposa. El joven escogió un aderezo de oro, que por casualidad valia tambien cincuenta pesos: sacó un billete de ciento, y lo entregó al platero. Dijo esta al joven que iba á mandar por cambio; pero lo cierto es que queria asegurarse de si el billete era bueno, como lo era en efecto, en cuya virtud devolvió otros cincuenta pesos, pidiendo mil perdones por haber detenido tanto tiempo á aquellos señores.

No habia acabado aun el joven de guardar el cambio, cuando entró en la platería un individuo de la policía. La presencia del recién venido produjo un efecto teatral. El joven y el sacerdote, pálidos y confundidos, temblaban como perro con alfilería, mientras que el platero contemplaba estupefacto, ya á los antedichos individuos, ya al miembro de la justicia.

—¿Qué significa esto? preguntó al fin el platero.

—Que tiene Vd. en su presencia los dos falsarios mas finos del mundo. Cada uno de ellos le ha entregado á Vd. un billete de cien pesos, ¿no es verdad?

—Sí señor.

—Pues son falsos, y sino trágalos usted aquí y lo veremos.

Hízolo así el platero, mientras que el individuo de la policía llamaba á un cochero, el cual se acercó inmediatamente con su vehículo.

El agente de la justicia recogió los billetes, se los guardó en el bolsillo, empujó sin mucho miramiento al joven y al sacerdote, los hizo entrar en el carruaje, y gritando al cochero *á la cárcel*, todos desaparecieron con la rapidez del relámpago.

Inútil es añadir que el platero no ha vuelto á ver desde entonces ni al joven, ni al sacerdote, ni al policía que los prendió, ni al cochero que los llevó á la cárcel, ni el reloj, ni la cadena, ni el aderezo, ni el cambio, ni los dos muy buenos billetes de 100 pesos, que sirvieron para cometer tan bien combinado robo.

Frase lacónica.— Dos estudiantes, amigos hacia muchos años, no se habian visto en otros tantos. Un dia se encontraron en una calle de Salamanca, y el uno convidó á cenar al otro.

Llegada la hora de la cena, sentáronse á la mesa, y como lo que se veia sobre ella era un plato de rábanos, dijo el convidado: —En mi tierra se ponen estos al fin. —Y aquí tambien, contestó el otro.

Corona fúnebre.— Se está escribiendo por algunos de nuestros poetas mas conocidos una *Corona fúnebre* en memoria de la señora doña Alejandra Argüelles Toral, que ha fallecido en Valencia víctima de una afeccion al pecho en la flor de su juventud, y cuando hacia concebir las mas halagüeñas esperanzas por sus sentidas y modestas composiciones literarias.

Marcha militar.— Anteayer tocó por primera vez la música del regimiento de Borbon una marcha militar compuesta por D. Tomás Damas; á los competentes en materias musicales les agradó sobremedera y vimos hacer algunos elogios de ella: dicha marcha ha sido dedicada por su autor al duque de Tetuan.

Teatro del Circo.— Persona que creamos bien enterada, se ha acercado á nosotros á manifestarnos que no es cierto se vaya á derribar y reedificar el teatro del Circo. Lo único que se ha pensado, ha sido levantar un piso mas; pero se ha desistido ya de esto y la reforma se limitará á pintar y dorar, techo, palcos, etc. La misma persona que esto nos dice, añade que no hay peligro ninguno para el público en caso de incendio ó alarma, pues en el piso principal hay tres puertas que corresponden á la huerta del señor conde de Potentinos, y cuyas llaves tienen los acomodadores para abrirlas instantáneamente en caso de necesidad.

Investidura de doctor.— El Excmo. señor marqués de San Gregorio, rector de la universidad central, conferirá la investidura de doctor en la facultad de derecho el dia 10, á las doce de su mañana, al licenciado en ambas secciones de dicha facultad y auxiliar de la misma, D. José Lazo y Medina. Será su padrino el doctor D. Manuel León de Berriozabal, antiguo catedrático de la universidad de Alcalá.

Riego.— El ayuntamiento ha dispuesto que en el presente año, se rieguen los viveros y plantíos de arbolados, con el sobrante de las aguas del canal, á fin de que todas las del Manzanares, puedan aplicarse á los baños. Por este medio se logrará que aquellos sean tan abundantes como la municipalidad desea, en beneficio del público que todos los años los frecuenta.

Cobardía.— Un soldado que segun parece habia entrado á comer ayer en la tienda de Herman, sita en la calle de Jacometrezo, se disparó un pistoletazo así que se vió solo con el comedor. La herida que se hizo no es mortal segun parece.

Muera la república!— Hé aquí la lista oficial que ha publicado la *Gaceta de Francia* de las personas que fueron asesinadas durante la república francesa:

Antiguos nobles.	1,278
Idem mujeres.	750
Mujeres de labradores ó artesanos.	1,467
Religiosas.	350
Sacerdotes.	1,135
Hombres de todas condiciones.	13,633
Mujeres embarazadas.	348

Total de víctimas solo en Paris en un mes ó mas y medio. 18,961

En la Vendée.	15,000
Mujeres.	22,000
Hombres.	900,000

Total. 937,000

En Nantes, bajo el proconsulado de Carrier:

Niños fusilados.	500
Idem ahogados.	500
Mujeres fusiladas.	264
Idem ahogadas.	500
Sacerdotes fusilados.	300
Idem ahogados.	400
Nobles fusilados.	1,400

De hombres del pueblo fusilados ó ahogados, se contaron además en Nantes 32,000, y en Lyon, 31,000, dando entre Paris, la Vendée, Nantes y Lyon un total de UN MILLON CINCUENTA Y OCHO MIL VICTIMAS en pocos meses. Es de advertir que en ese total no están comprendidos los degollados en la Abadía, en el Cármen, en Avignon, en Versailles, en Marsella, en Tolon y en Bedouin, ciudad cuya poblacion pereció toda.

Lo entendia!— Servíame un plato de bifttek, dijo á un mozo de cierta fonda un caballero.

—Si señor, contestó aquel, con mucho gusto.

—No lo quiero con mucho gusto, que lo quiero con patatas.

ANUNCIOS.

EN EL COMERCIO DE GENEROS ULTRAMARINOS de la calle de la Magdalena, número 20, se espande el rico chocolate aragonés elaborado á brazo, clases superiores en sus respectivos precios. Los numerosos parroquianos que cuenta este establecimiento encontrarán el mas completo surtido en todos los ramos de esta clase de comercio y la mayor economia en todos sus precios. (D. 0, 10, 11, 13, 15, 17, y 19.)

CLASES DE MATEMATICAS.

Para los aspirantes á ingresar en telégrafos, de ayudantes de ingenieros, ayudantes de estadística y administracion militar. Calle de San Roque, núm. 1, cuarto bajo. (D. 00, 00, mayo, 0 y 8 junio.)

CUPONES.

Los cupones del corriente semestre y tambien del próximo tanto de los títulos de la renta como de los demás valores cotizados en Bolsa, pueden hacerse efectivos desde luego.

Continuacion de la Greda, núm. 32, por la mañana hasta las once.—(3 v. m. 4 v. t.)

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Las pólizas cuya liquidacion está por hacer en el presente año ó en el próximo, pueden hacerse efectivas desde luego. Continuacion de la Greda, 32, entrada por el Prado, de nueve á once.—(3 v. m. 4 v. t.)

PARA POCOS DIAS.

Acaba de llegar un acreditado fabricante de sombreros, con un gran surtido de sombreros hongos superiores y colores de moda, tan ligeros como los de paja. Los compradores hallarán una ventaja extraordinaria con solo pagar por uno de primera 32 rs. y por uno de segunda 24 rs.

Se venden en la sombrerería del Sr. Rica, calle de Fuencarral, núm. 33, por el mismo fabricante. (0 m. 1 t.)

SE VENDE UN HERMOSO MANTO DE CARLOS III, y se dará muy arreglados; calle de la Madera, núm. 1, piso 4.º derecha. (2 v. m. 3 v. t.)

EN LA CALLE DEL PRINCIPE, CASA número 10, cuarto bajo de la derecha, existe para su venta una partida de lienzo gallego de buena calidad y á precios sumamente arreglados. Las personas que gusten comprarlos pueden dirigirse á dicho punto. (3 v. m. 4 v. t.)

¡QUE BARATURA! UNA CAJA DE PAPEL inglés superior, que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un porta plumas, dos lapiceros, dos barras de lacre, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabon de olor, todo 16 rs.; sin dorar el papel, 15.—Se regala un par de gemelos. Calle de Alcalá, número 6 y 8, portal.—(2 m. 2 t.)

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS

DE **J. BOIX LAGRANGE Y C.ª** Plazuela del Angel, 15.

TRANSPORTE FRECUENTE PARA GENUA. Esta casa hace el servicio de Barcelona por la via de Alicante y por la de Valencia, á precios alzados y á plazos fijos.

El de Andalucía lo efectúa por tierra y tambien por ferro-carril á Alicante y vapores.

El del Norte lo verifica por tierra. Tíepse sus matrices en Marsella y Paris, con correspondientes en los principales puntos de Europa y admite para los mismos encargos de compra y venta.

Para mas pormenores dirigirse á la plazuela del Angel, 15. (D. 10, 20 y 30 t. los meses.)

VA EXTENDIÉNDOSE

todos los dias el consumo de las Sopas Coloniales, por la gran baja de precios que ha introducido la **COMPANIA COLONIAL** en este tan delicado y saludable alimento, elaborándolo en su propio Establecimiento.

Sus productos superan á los que proceden del extranjero, y cuestan mucho menos.

Tapioca del Brasil en sémola, 4 rs. el paquete de media libra, en vez de 6 y 7.

Sagú de la India, 3 rs. ¼, en vez de 5 y 6.

Arrow-root de Jamaica, 7 rs., en vez de 10.

Hay paquetitos de 4 quarteron.—Todos llevan puesto el sello de la **COMPANIA**. De la media libra se sacan unas 18 raciones.

SE HACE REBAJA  **DEPOSITO CENTRAL,** á los expendedores. **Montera, 16.**

El vasto establecimiento de la **COMPANIA COLONIAL**, tanto por las mejoras que ha realizado, como por su importancia, es la primera especialidad del reino en Chocolates, Cafés molidos, Tés y Sopas Coloniales. Se remiten prospectos. Se manda á provincias.

BAÑOS Y AGUAS MINERO-MEDICINALES DE LOECHES, PROVINCIA DE MADRID.

El crédito adquirido por estas aguas, nos escusa de llamar la atencion del público con pomposos anuncios. Sus virtudes medicinales son tales, que curan con facilidad y prontitud las escrófulas, los herpes, el reumatismo, la sífilis, las úlceras y demás enfermedades de la piel que dependen de estos estados morbosos; regularizan de un modo admirable los desarreglos de la menstruacion, origen frecuente de innumerables afecciones que sufre el sexo; resuelven los infartos de la matriz y hacen desaparecer el flujo blanco, bien sea dependiente de esta causa, ya sea esencial ó idiopático; producen excelentes efectos en la debilidad ó dolor de estómago, en las digestiones laboriosas por la existencia de materias saburrales ó mu-

cosas en el tubo digestivo; resuelven tambien los infartos del hígado, bazo y mesenterio, y hacen desaparecer la ictericia y el estreñimiento pertinaz, desprendiendo grandes cantidades de jugos biliosos. Con arreglo á lo dispuesto por S. M., la temporada de baños principia el dia 15 de junio y termina en fin de setiembre. El establecimiento se halla situado á cinco leguas de Madrid, y se han introducido en él notables mejoras, tanto en la hospedería como en los baños. Los billetes de la diligencia se espenden en la calle de Alcalá, núm. 10, despacho de las del Norte y Mediodía, donde se facilitará prospectos á las personas que lo soliciten. (D. 0, 0, 11, 15, 20 y 36.)

MARSELLA, BARCELONA, Y ALICANTE.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camarás cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA; Y FERRO-CARRILES DE MADRID Á ZARAGOZA Y Á ALICANTE.

De Barcelona á Madrid.
Drogas.—Reales 4'25, y farderia, rs. 6'25 arroba castellana del muelle de Barcelona á la estación de Madrid, y de domicilio á medio real más.
De Madrid á Barcelona.
Rubia.—Reales 3'90 y lana, rs. 4'30 arroba castellana.
Plomos.—Reales 55 toneladas, de Alicante á Marsella.
Para estos y demás transportes á todas las estaciones del ferro-carril, Almaden, Bailen, Almagro, Manzanares, Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Burgos, Leon, Oviedo, Badajoz, etc., etc., acúdase en Barcelona á los señores D. Daniel Ripol y compañía. Alicante " " A. Lopez y compañía. Madrid " " Julian Moreno, Alcalá, 36.

ARANCELES JUDICIALES.

modificados con arreglo al real decreto de 28 de abril de 1860. Se hallan de venta á 10 rs. uno, en las secretarías de las audiencias territoriales y en las de los juzgados de primera instancia, y además en esta corte en la portería del ministerio de Gracia y Justicia, y en la librería de A. San Martín, calle de la Victoria, núm. 9. (0 v. m. 2 v. t.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCESES.

Línea rápida, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje:
De Valencia á Marsella. 52 horas.
Valencia á Oran. 18
Madrid á Paris. 65
Consiguatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar, 96.

DENTISTA.

Don V. G. Dueñas, médico-cirujano dentista, coloca toda clase de piezas artificiales en la boca, montadas segun el gusto moderno, en cavuchati, oro, platino ó plata. Limpia, empasta, orifica la dentadura, y hace la extraccion de dientes, muelas y raigones, con toda perfeccion, auxiliado por la electricidad. Vive calle de Carretas, núm. 7, Madrid. (0 v. m. 1 v. t. 1-1)

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO.

AZULEJOS DE VALENCIA.

En la calle de la Magdalena, núm. 13, bajo, se espenden azulejos de una nueva fábrica, que además de lo económico de sus precios y elegancia en los dibujos, reúne la circunstancia que no tienen las demás, del cepillado de los cantos y un grabado en la planta que hace mas duradera su colocacion.—(0 v. m. 1 v. t.)

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.

Terminada la liquidacion de sedería, ponemos á la venta una inmensa partida de chacónas francesas elegantísimas, á 43 rs. el corte de 10 varas y forro y 4 de lienzo para forros. Preciosas muselinas para colgaduras de vara y media de ancho, á 3 rs. vara; 4,000 varas preciosos entredoses, á 4 y 8 rs. la pieza de 4 ¼ varas. Trajes elegantes para niños y niñas, á precios arregladísimos; sombreros, alta novedad, para niños. Plazuela del Angel, núm. 1, esquina á la calle de la Cruz.—(D. 0, 0 y 7.) Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.